

# 新时代推进生态文明建设的重要遵循

——二论学习贯彻习近平总书记全国生态环境保护大会重要讲话

人民日报评论员

“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

在全国生态环境保护大会上,习近平总书记着眼党和国家事业的长远发展,深入阐述了保护生态环境、建设生态文明的重大意义,明确提出了新时代推进生态文明建设必须坚持的重要原则。深邃的历史视野,宽广的世界眼光,总书记的重要讲话贯穿了马克思主义的立场、观点、方法,是习近平生态文明思想的重要内容,为新时代推进生态文明建设提供了重要遵循。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,提出了一系列新理念新思想新战略,带来了习近平生态文明思想,成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,必须长期坚持贯彻,不断丰富发展。

认真学习贯彻习近平生态文明思想,就要深刻把握这一思想的理论和实践创新意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。从当年的“两个文明”到“三位一体”“四位一体”,再到今天的“五位一体”,我们党关于中国特色社会主义总体布局的重大理论和实践创新,带来了发展理念和发展方式的深刻转变。现在,人民群众对优美生态环境需要已经成为我国社会主要矛盾的重要方面,不断满足人民需要、解决突出矛盾和任务,是党的宗旨和使命所在。从伟大事业和奋斗目标看,生态文明建设做好了,对中国特色社会主义是加分项;在我们这个13亿多人口的最大发展中国家推进生态文明建设,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,其影响将是世界性的。

认真学习贯彻习近平生态文明思想,就要准确把握这一思想的丰富内涵。党的十八大以来,习近平总书记反复强调要高度重视和正确处理生态文明建设问题,这次讲话中又明确提出提出了六项重要原则:坚持人与自然和谐共生;绿水青山就是金山银山;良好生态环境是最普惠的民生福祉;山水林田湖草是生命共同体;用最严格制度最严密法治保护生态环境;共谋全球生态文明建设。这六项重要原则,是推动我国生态文明建设迈上新台阶的思想遵循和行动指南。

认真学习贯彻习近平生态文明思想,就要切实增强推进生态文明建设的责任感、使命感。各级党委和政府要深刻把握绿水青山就是金山银山的重要发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展新道路;深刻把握良好生态环境是最普惠民生福祉的宗旨精神,着力解决损害群众健康的突出问题;深刻把握山水林田湖草是生命共同体的系统思想,提高生态环境保护工作的科学性、有效性。各地区各部门要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,在整个发展过程中都要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,还自然以宁静、和谐、美丽。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真学习、深刻领会、全面贯彻习近平生态文明思想,就一定能够推动我国生态文明建设迈上新台阶,建成美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

新华社北京5月20日电

## 我国自主研制大客机发动机 验证机首台整机点火成功

据新华社上海5月20日电(记者 贾远琨)记者20日从中国航发商用航空发动机有限责任公司了解到,近日,我国自主研制的大型客机发动机验证机(CJ-1000AX)首台整机在上海点火成功,核心机转速最高达到6600rpm。

中国航发商发负责承担CJ-1000AX研制工作,自2017年12月首台整机完成装配以来,克服了调试带来的诸多困难,于2018年3月30日在上海临港总装试车台完成了全部调试工作,并通过了试验前评审。落实专家代表提出的各项意见建议后,近日首次点火一次成功,初步验证了各部件及相关系统的功能和匹配性,后续将开展发动机整机初步性能摸底试验。

航空发动机被誉为制造业领域“皇冠上的明珠”,研制技术难度大、风险高、投入大、周期长。商用航空发动机已成为中国大飞机产业发展亟待突破的瓶颈。



## 郭亮“有名的工人运动的组织者”

新华社长沙5月20日电(记者 刘良恒)郭亮,又名靖嘉,湖南长沙人,1901年12月3日出生于长沙市望城县铜官镇射山冲上文案家坝(今望城区铜官街道郭亮村)。郭亮是毛泽东的亲密战友,毛泽东在延安谈起郭亮时,赞扬郭亮是“有名的工人运动的组织者”。

1916年,郭亮在长沙长郡联立中学学习。1920年秋,考入湖南省立第一师范。毛泽东当时在一师附小担任主事,郭亮经常去向他求教。经毛泽东介绍,郭亮加入新民学会。不久,加入了中国社会主义青年团。1921年,郭亮由毛泽东介绍加入中国共产党。

1922年8月,郭亮被派到湖南岳阳从事铁路工人运动,组织工人成立粤汉铁路岳阳工人俱乐部,9月,为抗议铁路当局虐待工人,他带头卧轨,发动了震撼全国的粤汉铁路工人罢工。

1927年5月,郭亮在中共第五次全国代表大会上当选为中央候补委员。不久,任中共湖南省委代理书记。大革命失败后,郭亮到贺龙第二十二军做政治工作,随部队参加了八一南昌起义。1928年1月,郭亮任中共湘鄂赣边特委书记,到岳阳组织武装起义。他在岳阳化名李材开了家“李记煤栈”作为特委机关,又开了一处饭铺做地下秘密交通站,恢复和发展党组织,发动工农开展武装斗争。由于他的努力工作,湘鄂赣三省边界的党组织得到恢复和发展。

1928年3月27日,由于叛徒告密,郭亮在岳阳被捕,于第二天押送长沙,29日被秘密杀害于长沙司门口前坪,年仅27岁。郭亮被害前,给妻子李灿英写了一封遗书,“望善抚吾儿,以继余志!”表现了他对革命必胜的信心。

## 中共中央办公厅印发《意见》

# 进一步激励广大干部 新时代新担当新作为

据新华社北京5月20日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

通知指出,《意见》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,党的十九大的精神,对建立激励机制和容错纠错机制,进一步激励广大干部新时代新担当新作为提出明确要求。

通知强调,各级党委(党组)要大力加强干部思想教育,引导和促进广大干部强化“四个意识”,坚定“四个自信”,切实增强政治担当、历史担当、责任担当,努力创造属于新时代的光辉业绩。要落实好干部标准,大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部,鲜明树立重实干重实绩的用人导向。要完善干部考核评价机制,改进考核方式方法,充分发挥考核对干部的激励鞭策作用。要全面落实习近平总书记关于“三个区分开来”的重要要求,宽容干部在工作中特别是改革创新中的失误错误,旗帜鲜明为敢于担当的干部撑腰鼓劲。要围绕建设高素质专业化干部队伍,强化能力培训和实践锻炼,同时把关心关爱干部的各项措施落到实处。要大力宣传改革创新、干事创业的先进典型,激励广大干部见贤思齐、奋发有为,撸起袖子加油干,凝聚形成创新创业的强大合力。

通知要求,各地区各部门在贯彻《意见》中的重要情况和意见建议,要及时报告党中央。

《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》包括七个方面:

一、大力教育引导干部担当作为、干事创业。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,教育引导广大干部不忘初心、牢记使命,强化“四个意识”,坚定“四个自信”,以对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当,满怀激情地投入新时代中国特色社会主义伟大实践。教育引导广大干部深刻领会新时代、新思想、新矛盾、新目标提出的新要求,以时不我待、只争朝夕、勇立潮头的历史担当,努力改革创新、攻坚克难,不断锐意进取、担当作为。教育引导广大干部以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,在其位、谋其政、干其事、求其效。各级领导干部都要带头履职尽责,带头担当作为,带头承担责任,一级带着一级干,一级做给一级看,以担当带动担当,以作为促进作为。

二、鲜明树立重实干重实绩的用人导向。坚持好干部标准,突出信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬,大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。坚持从对党忠诚的高度看待干部是否担当作为,注重从精神状态、作风状况考察政治素质,既看日常工作中的担当,又看大事要事难事中的表现。坚持有为才有位,突出实践实干实效,让那些想干事、能干事、干成事的干部有机会有舞台。坚持公平公正对待干部,对个性鲜明、坚持原则、敢抓敢管、不怕得罪人的干部,符合条件的要大胆使用。坚持优者上、庸者下、劣者汰,对巡视等工作中发现的贯彻执行党的路线方针政策和决策部署不坚决不全面不到位等问题,组织部门要及时跟进,对不担当不作为的干部,根据具体情节该免职的免职、该调整的调整、该降职的降职,使能上能下成为常态。

三、充分发挥干部考核评价的激励鞭策作用。适应新时代新任务新要求,完善干部考核评价机制,切实解决干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题。突出对党中央决策部署贯彻执行情况的考核,制定出台党政领导干部考核工作条例,改进年度考核,推进平时考核,构建完整的干部考核工作制度体系。体现差异化要求,合理设置干部考核指标,改进考核方式方法,调动和保护好各区域、各战线、各层级干部的积极性。完善政绩考核,引导干部牢固树立正确政绩观,防止不切实际定目标,切实解决表态多调门高、行动少落实差等突出问题,力戒形式主义、官僚主义。强化考核结果分析运用,将其作为干部选拔任用、评先奖优、问责追责的重要依据,使政治坚定、奋发有为的干部得

## 当地时间5月19日 中美两国在华盛顿就双边经贸磋商发表联合声明

声明内容如下:

根据习近平主席和特朗普总统的指示,2018年5月17日至18日,由习近平主席特使、国务院副总理刘鹤率领的中方代表团和包括财政部长姆努钦、商务部长罗斯和贸易代表莱特希泽等成员的美方代表团就贸易问题进行了建设性磋商。

- 双方同意,将采取有效措施实质性减少美对华货物贸易逆差。为满足中国人民不断增长的消费需求和促进高质量经济发展,中方将大量增加自美购买商品和服务。这也有助于美国经济增长和就业。
- 双方同意继续就此保持高层沟通,积极寻求解决各自关注的经贸问题。
- 双方同意鼓励双向投资,将努力创造公平竞争营商环境。
- 双方同意继续就此保持高层沟通,积极寻求解决各自关注的经贸问题。
- 双方同意继续就此保持高层沟通,积极寻求解决各自关注的经贸问题。

新华社记者 陈琛 编制

## 就经贸磋商发表联合声明 中美达成共识 不打贸易战

新华社华盛顿5月19日电(记者 于佳欣 朱东阳)正在对美国进行访问的习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤于当地时间19日上午接受了媒体采访。他表示,此次中美经贸磋商的最大成果是双方达成共识,不打贸易战,并停止互相加征关税。

刘鹤说,这是一次积极、务实、富有建设性和成果的访问,双方就发展积极健康的中美经贸关系达成许多共识。这次磋商取得积极成果的最重要原因是两国元首此前达成的重要共识,根本原因是两国人民和全世界的需求。

刘鹤说,中美双方将在能源、农产品、医疗、高科技产品、金融等领域加强贸易合作。这既可以推动我国经济转向高质量发展,满足人民的需要,也有利于美方削减贸易赤字,是双赢的选择。同时,双方还将继续加强相互投资和深化知识产权保护领域的合作。这不仅有利于中美两国,也有利于全球经贸的稳定繁荣。

刘鹤说,此次双方取得共识有其必然性,但同时也要认识到,冰冻三尺非一日之寒,解决两国经贸关系多年来的结构性问题需要时间。中美经贸关系健康发展是符合历史潮流的,无人能挡,面对未来两国关系发展中可能遇到的新挑战新矛盾,我们要冷静看待,坚持对话,妥善处理。

## 古巴客机坠毁110人遇难

客机从墨环球航空公司租借 出租方安全记录不佳

### 近30年最惨重空难

古巴运输部长阿德尔·伊斯基尔多19日在新闻发布会上说,113名乘客和机组人员中,110人遇难。

遇难乘客分别为99名古巴人,1名墨西哥和2名阿根廷游客,2名居住在古巴的外籍人;6名墨西哥机组人员遇难。3人在坠机中幸存,但是伤势严重。

伊斯基尔多说,已经找到失事客机上作为两个“黑匣子”之一的驾驶舱语音记录仪,记录仪“状态良好”。

### 出租方安全记录不佳

这架客机由古巴航空公司从墨西哥环球航空公司租借,投入运营不足一个月,但是机龄将近40年。租借方式为“湿租”,意味着出租方提供客机、机组人员和维修服务。

空难初步调查结果尚未发布。一些目击者说,客机坠地前发动机着火。

古巴政府19日确认,110名乘客和机组人员在18日客机坠毁事件中死亡。这是古巴近30年来最严重空难。

按照一些飞行员和航空管理当局的说法,向古巴方面租出涉事客机的墨西哥企业飞行安全和维护记录有污点。

环球航空公司规模不大,拥有3架波音-737客机,包括这架失事客机。

美联社报道,这架客机曾因机组人员违反安全规程遭圭亚那民航部门禁飞。圭亚那民航局局长埃格伯特·菲尔德说,租借给古巴航空公司前,这架客机由另一家空运商租用,执飞圭亚那至古巴航线。圭亚那对古巴公民免签证。由于国内物资匮乏,古巴旅客通常采购大量货物从圭亚那带回。去年一次检查中,圭亚那民航部门发现这架客机在圭亚那起飞前行李超重,甚

至客机厕所里都装有行李,威胁飞行安全。

菲尔德和圭亚那基础设施部长帕特森从飞机尾翼标注的编号确认,失事客机与当时执飞圭亚那至古巴航线的客机是同一架。不过,他们不清楚机组是否相同。

古巴航空公司前飞行员洛佩斯在社交网站“脸书”留言,说古巴航空从环球航空租用的一架客机数年前在一次飞行途中一度从地面雷达上消失,引发古巴空管部门紧急响应。客机机长和副驾驶最终因“严重技术知识问题”被古方勒令停飞。

墨西哥《千年报》19日援引环球航空原雇员埃尔南德斯的报道说,环球航空对客机维护不足。这名飞行员说:“我在该企业经历多次事件,包括发动机失灵和电气系统故障。”

墨西哥当局说,环球航空通过了2017年11月客机维护资质审核。

## 俄罗斯车臣共和国一教堂遇袭3人遇难

据新华社莫斯科5月19日电(记者 安晓萌)俄罗斯车臣共和国格罗兹尼市一座教堂19日遭到武装分子袭击,造成3人死亡,4名武装分子被打死。

俄罗斯联邦侦查委员会官网当天发布消息说,车臣共和国格罗兹尼市一座教堂19日遭到武装分子袭击。初步调查显示,袭击导致两名警察和一名信徒死亡,两名警察受伤。执法人员打死了4名武装分子。

另据塔斯社报道,该教堂当时有七八十人。车臣共和国领导人卡德罗夫说,4名武装分子潜入教堂,试图挟持教堂内的信徒。

## 叙一反政府武装宣称在政府军机场制造爆炸

据新华社大马士革5月19日电(记者 郑一晗)一支名为“圣战连”的叙反政府武装19日发表声明,宣称制造了18日发生在叙利亚中部省份哈马省的政府军军用机场爆炸事件。截至目前,叙利亚政府和军方尚未对此事作出回应。

声明说,该组织人员18日在哈马省军用机场的弹药库和燃料库内放置了爆炸物,“不少设施、装备被炸毁,逾50人死亡”。该组织还发布数张声称于爆炸实施前在机场内拍摄的照片。